

فَلَا تَقْرَأُ الْقُرْآنَ فَذُكِرْتَهُ وَكُنْتَ تُعَلِّمُهُ ۗ
 دین کی نعت کے لئے اکل اسما پر شور ہے
 عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْمُودًا
 اب گما وقت خزاں آگے ہیں کھیل لائیکے دن

ہفتہ میں دو بار شایع ہوتا ہے

فہرست مضامین

- ۱- اخیر احمدیہ بیعت خلافت
- ۲- آخری گھڑی آنے سے پیشتر
- ۳- اپنی عاقبت کی فکر کرو۔
- ۴- مہمانخانہ میں کوٹیا یا بختیا کے ضلع
- ۵- ایک خط اور اس کا جواب - حد تاء
- ۶- تعزیت جناب حقانی مرحوم
- ۷- فدائے قسم مسیح موعود
- ۸- نبی اللہ تھا۔
- ۹- نوایکے لئے ابھی موعود ہوں
- ۱۰- اشتہارات

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا کے قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔

(الہام مسیح موعود)

چند غیر ممالک سے

ساتھ

الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام حضرت مسیح موعود)

بیعت بہت حال پیش کی گئی ہے اور اس کی

جلد ۱۳ مارچ و ۳۰ اپریل ۱۹۱۷ء رٹیزہ مطابق بے جمادی الاخری ۱۳۳۵ھ ہجری نمبر ۸

مدینہ منورہ

حضرت خلیفۃ المسیح بفضل خدا خیریت سے ہیں۔ اور
 مرحول اور عورتوں میں درس قرآن کریم دیتے ہیں۔
 ہائی سکول اور مدرسہ احمدیہ سالانہ امتحانات کے بعد
 کچھ دنوں کے لئے بند ہو گئے ہیں۔ مدرسہ طلباء گھروں کو چلے
 گئے ہیں۔ ہائی سکول ۱۵ اور مدرسہ احمدیہ ۱۲۔ اپریل کو کھلیگا
 اجاب کو چاہئے کہ اپنے بچوں کو جو اس سال سے داخل ہوئے
 کرانے ہوں۔ ۱۵۔ اپریل ۱۹۱۷ء تک یہاں بھیج دین جیسا
 آج ہی کے اخبار میں جناب ہیدلبرگ صاحب کی طرف سے اطلاع
 بھی شائع کی جاتی ہے۔
 مختلف مقامات پر جو اجاب برائے تبلیغ کو گئے ہیں ان میں
 اطلاع دینے پر صاحب کو بعض مشکلات پیش آنے کی وجہ
 سے وہ آگے بڑھے ذرا دیر میں شایع ہو رہے ہیں اجاب متاخرین

اجتہاد احمدیہ

جناب مولوی سید عبدالغنی صاحب
 کوالت برہمن بڑیہ صاحب
 برہمن بڑیہ سے ۱۲ کس جدید کے
 سلسلہ حق میں داخل ہونے
 کی اطلاع دیتے ہیں۔ نیز محترم
 فرماتے ہیں کہ موضع یاشاروک
 میں جو غیر احمدیوں نے رحمت علی کا نام
 مدرسہ احمدیہ کو تنگ کرنا شروع کیا تھا۔
 اس کی مدد کے لئے اپنے شاگردوں کو بھیجا تھا۔ وہاں
 کے لوگوں میں مشہور ہو گیا۔ کہ میں خود گیا ہوں۔ اس لئے
 قرب و جوار کا کوئی مولوی نہ آیا۔ ہاں بعض ایسے مولوی صاحبان
 جو سلسلہ کے متعلق کچھ واقفیت نہ رکھتے تھے۔ آگے
 (باہتمام ضلع عبدالرکن صاحب قادیانی پرنٹر پبلشر ضیاء الاسلام قادیان میں چھپا)

احمدیہ کانفرنس کا اجلاس

۷۔ ۸۔ ۹۔ اپریل ۱۹۱۷ء کو قادیان دارالامان
 میں ہوگا۔ ہر ایک احمدی انجمن کے سکریٹری اور
 پریزیڈنٹ صاحبان کو ضرور شامل
 ہونا چاہئے

مگر وہ کچھ نہیں ہوئے۔ احمدیوں کو ابلاغ حق کا موعود ملا ہے
 مرزا احمد افضل خان صاحب
 کپور تھلہ میں تبلیغ
 کپور تھلہ شہر میں تبلیغ میں مصروف
 ہیں۔ آپ کے وہ خط مختلف مساجد اور جلوں
 میں قریباً روزانہ ہوتے ہیں۔ مضافات
 میں بھی تبلیغ کے لئے دورہ کیا جاتا
 ہے۔ قادیان کے ایک تاریخ
 پیکار کے
 ضلع ہزارہ میں تبلیغ اخبار
 میں موضع کچی ضلع ہزارہ کے ۶۸ بیعت
 لنگرگان کی فہرست بہت خوشی و مسرت کے ساتھ شائع
 کی جاتی ہے۔ الحمد للہ کہ اس قدر دین میں تاریکی سے روشنی
 میں آئیں۔ یہ لوگ ضلع ہزارہ کے ایک غیر مبارک کے زیر اثر
 تھے۔ اور جسے سلسلہ کے تازہ اختلافات کا ان

ضلع ہزارہ میں۔ جو مسلمان احمدیہ کانفرنس میں لائیں گے۔ پے ہزار ہزار ضرور لائیں گے

الفضل (بسم اللہ الرحمن الرحیم)

قادیان دارالامان - ۳۱ مارچ ۱۹۱۰ء

آخری گھڑی آنے سے پیشتر

اپنی عاقبت کی فکر کرو

دنیا میں بس بے پروا کوئی نبی اور رسول آیا ہے۔ وہ ایسا ہی وقت تھا ہے۔ جبکہ اس زمانہ کے لوگوں کی روحانی اور اخلاقی حالت بدتر ہو چکی ہے اور وہ خدا تعالیٰ کی خشیت اور شان کو اس طرح بھلا دیکھے ہیں کہ خدا تعالیٰ کا نام ان کے دلوں میں خراہ فرمایا۔ اور ذرا خوف پیدا نہیں کر سکتا ان کو آنے والے عذابوں اور بلاکتوں کی خبر دی جاتی ہو انہیں تباہیوں اور بربادیوں سے آگاہ کیا جاتا ہے حتیٰ انہیں ایسے نمونہ بھی دکھائے جاتے ہیں۔ لیکن ان کی آنکھوں پر ایسے پردے پڑے ہوئے ہیں کہ دیکھنے کی نہیں دیتے۔ دل ایسے سخت ہو چکے ہوتے ہیں کہ کچھ پرہیز نہیں کرتے لیکن ان کے مذاہب میں اگر انبیاء اور خدا کے نامور لوگ دیکھیں تو یہ نگاہ سے کہ جس قدر خدا تعالیٰ کی عظمت اور خوف ان کے دلوں میں ہوتا ہے۔ اس سے بڑھ کر ہو ہی نہیں سکتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک عورت کو اپنی زوجیت میں قبول فرمایا لیکن جب آپ اسکے پاس گئے۔ تو اس نے کہا کہ میں خدا کی پناہ مانگتی ہوں۔ یہ سکر آپ واپس چلے آئے اور فرمایا کہ اسے عمرگی کے ساتھ اپنے رشتہ داروں کے پاس رخصت کر دو۔ کیونکہ اس نے اس کی پناہ مانگی ہے۔ جویت بٹا ہے۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک نہایت معمولی سادہ اور خوف خدا کی ادنیٰ مثال ہے لیکن اس پر غور کرنے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ آپ کے دل میں کس قدر خدا تعالیٰ کی عظمت اور بڑائی گھر گھر ہوئے تھے ایسے سو گھر پر اگر کوئی دوسرا ہوتا۔ تو شاید بچاری عورت کو لادنے لگ جاتا۔ لیکن خدا تعالیٰ کے اس فرستادہ

جو رحمت للعالمین ہو کر آیا تھا۔ خدا کی پناہ مانگنے کے بعد اسے نہ صرف اپنی زوجیت سے آزاد کر دیا۔ بلکہ حکم دیا۔ کہ ہر مرد سلوک اور بھلائی کے ساتھ رخصت کر دیا جائے جو کہ خشیت اللہ اور خوف خدا کا عظیم الشان ثبوت تھا۔ اسی طرح وہ سادہ تمیز اور خوش قسمت انسان جنہیں انبیاء کی شناخت کی توفیق ملتی۔ اور جو انہیں دل و جان سے قبول کرتے ہیں۔ ان کے قلوب میں ہر خدا تعالیٰ کی بڑی عظمت اور شان پیدا ہو جاتی ہے۔ اور کیوں نہ ہو جبکہ خدا تعالیٰ کی قدرت اور طاقت کے کٹھے وہ اپنی آنکھوں سے نظر کرتے اور اسکے جلال و جبروت کے نظارے اپنے سامنے دیکھتے ہیں۔ ہمیشہ لاپرواہی اور بے توجہی اسی وقت پیدا ہوتی ہے۔ جبکہ انسان کسی چیز کی اصلیت اور حقیقت سے ناواقف ہو سکے۔ چونکہ انبیاء کا انکار کرنے والے لوگ خدا تعالیٰ سے بہت دور ہو چکے ہوتے ہیں۔ اور اس کی اصل شان و شوکت کے سمجھنے کی اہلیت نہیں رکھتے۔ اس لئے ان کے دلوں میں خدا تعالیٰ کی عظمت اور بڑائی بھی پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن انبیاء کے سامنے چونکہ خدا تعالیٰ کی شان سے واقف ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کے قلوب خدا تعالیٰ کے حضور تڑپا جھک جاتے ہیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے مشقنی بھائی تھے۔ کہ جب کسی بات میں خدا تعالیٰ کا نام آ جاتا۔ تو آپ بولتے بولتے خاموش ہو جاتے۔ کیوں اس لئے کہ خدا تعالیٰ کا نام منکران کے قلب پر اس کی عظمت اور شان کا ایسا اثر ہوتا۔ کہ پھر آپ زبان ہلانا بھی مناسب سمجھتے۔

یہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے سامنے والوں کا حال ہے۔ اب ان لوگوں کو دیکھو۔ جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قبول نہیں کیا۔ اور آپ کے دشمن بن گئے۔ ان کا بڑا زور اور بے حد اصرار اسی بات پر رہا ہے کہ اگر تم بچے ہو تو ہم جو تمہارے دشمن ہیں۔ کیوں ہلاک نہیں ہو جاتے۔ اور کیا وجہ ہے۔ کہ خدا ہم پر عذاب نازل نہیں کرتا۔

موجودہ زمانہ میں بھی ہمارے مخالفین یہی کہتے ہیں اگر مرزا صاحب بچے ہیں۔ تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ ہم لوگ ان کو نہیں مانتے۔ ہلاک نہیں ہو جاتے۔ اور کیوں خدا ہمیں

عذاب میں گرفتار نہیں کرتا ہمارے مخالفین کے منہ سے ایسے کلمات کیوں نکلتے ہیں اس لئے کہ ان کے دل خدا تعالیٰ کی عظمت سے خالی ہو چکے ہیں۔ اور انہیں اس بات پر یقین نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ کی گرفت بہت سخت ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض تو ان میں سے اس قدر بڑا بول بولتے ہیں۔ کہ اگر خدا خود بھی آکر کہے کہ مرزا صاحب بچے۔ تو بھی ہم نہیں مانگیں اس قسم الفاظ ایسے لوگوں کے منہ سے نہیں نکل سکتے جن کو خدا تعالیٰ پر اور اس کی قدرت پر یقین ہو۔ بلکہ اس طرح کہتے دانتے وہی لوگ ہوتے ہیں جو یا تو خدا تعالیٰ کے وجود کے ہی قائل نہیں ہوتے۔ اور اگر وجود کے قائل ہوتے ہیں تو اسے بے حقیقت اور کھ قدرت نہ رکھتے والا سمجھتے ہیں۔ اور ان کا خدا تعالیٰ سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ بلکہ بہت دور جا چکے ہوتے ہیں اسی لئے انبیاء کے مقابلہ میں گستاخی اور شرارت کے کام لیتے ہیں۔

یہ سزا ہے۔ کہ تم اپنی اتنی ہے۔ اور اس زمانہ میں ہمارے لئے اس لئے سمجھنے میں بہت اہم آسانی ہو گئی ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے اس زمانہ میں ہی اپنے ایک نبی کو دنیا میں مبعوث فرمایا۔ اور اسکے ساتھ میں نہر اور فتنہ پرداز لوگوں نے جو اسے جو لڑائی حالات اور واقعات کو ہماری آنکھوں سے منہ نہ دیا۔ جو پہلے انبیاء کے وقت ہوا۔ پڑ رہے تھے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ کفار آپ کو کہتے ہیں۔ متی ہذا الوعد ان کتم صدقین۔ اگر تم بچے ہو۔ تو پھر ہم پر کیوں عذاب نازل نہیں آتا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

قل لا املك لنفسي ضراً ولا نفعاً الا ما شاء الله لكل امة اجل اذا جاء اجلهم فلا يستأخرون ساعة ولا يستقدمون۔ ان سے کہ دو۔ کہیں تو اپنی جان کے متعلق ہی نفع و نقصان کا اختیار نہیں رکھتا۔ مگر جو اللہ چاہتا ہے۔ پھر خدا کے لئے میں مجبور کیا اختیار ہے۔ عذاب کے لئے تو ہر ایک اس کے لئے خدا نے خود وقت مقرر کیا ہوا ہے۔ جب وہ وقت آئے گا تو اس سے ایک گھڑی بھی آگے پیچھے نہیں ہو سکتا۔

ایک خط

اور اس کا جواب

ذیل کی خط و کتابت امر وہی مولوی صاحب جماعت حیدرآباد کے ایک معزز مباح کو دریا ہوئی ہے جسے ہم نظریں کی دلچسپی کے لئے افضل میں درج کرتے ہیں امید کہ غلطی خورد مولوی صاحب کے اعمال حسن ظن رکھنے والے اصحاب اسے غور سے مطالعہ فرمائیں گے۔

(ایڈیٹر)

مخروم و مکرم معظم جناب ضامن صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ عرصہ سے آنجناب کی خیریت نہیں معلوم ہوئی۔ ایسے فکر ہے۔ اس سے قبل ایک عزیز روانہ خدمت عالیٰ بیج چکا ہوں۔ مگر جواب کے محروم رہا۔ نہ معلوم کیا سبب لہذا خیریت سے مطلع فرمادیں۔ کیا آپ ہم سے ناراض ہیں۔ بیٹے سنا تھا مجھ کو یقین نہ آیا۔ ایسے بیٹے سنا لکھ دیا۔ اس سے بھی مطلع فرمادیں۔ سب ساق حال کی خدمت میں سلام سنت الاسلام۔ جناب والد صاحب خیریت ہیں۔ آپ کو سلام سنت الاسلام فرماتے ہیں اور خط کی شکایت۔ آج کل ایک رسالہ ظلو المہدی فی طلوع الشمس من مغربہا لکھوا رہے ہیں۔ جو عنقریب ختم کو ہے۔ بعد طلوع خدمت عالیٰ میں پہنچے گا۔ والسلام سید محمد یعقوب د خلف مولوی محمد حسن بقلم خود

جواب

جناب مکرم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ مکرمانہ وصول ہوا اسکے قبل کوئی خط آپ کا مجھے نہیں ملا۔ ممکن ہے کہ آیا ہو لیکن میں آغاز دسمبر سے آخر جون تک یہاں نہیں تھا ایسے مجھے نہیں ملا۔ آپ نے تحریر فرمایا ہے۔ کہ کیا آپ ہم سے ناراض ہیں؟ بیٹے سنا تھا مجھ کو یقین نہیں آیا، مکرم من امیرے اور آپ کے درمیان کوئی تعلق یا سلسلہ زیادتی نہ پہلے تھا نہ اب ہے۔ نہ آئندہ کوئی

توقع ہے۔ البتہ الحبب فسد والبغض بلسد کے تحت پہلے بھی ایک رنگ کا تعلق تھا اور اب بھی ایک رنگ کا تعلق ہے نہ پہلے کوئی خاص خوشی تھی نہ اب کوئی بیخوشی۔ خدا ہی بیعتوں اور ارادوں کا جانچ والا مجھ کو معلوم نہیں کہ آپ کے کس ارادے اور نیت کے تحت لکھا ہے؟ اگر مقصود یہ ہے کہ میرے خیالات کا اندازہ کیا جائے کہ آیا میں آپ کے موجودہ تبدیلی و خیالات سے متفق ہوں یا نہیں تو چونکہ مجھے معاملہ صاف ہی رکھنا پسند ہے ایسے اپنے خیالات کا اظہار کرتا ہوں و سید اللہ التوفیق :-

آپ کے اور حضرت میاں صاحب کے درمیان جن مسائل میں اختلاف ہے انہیں سے ہمات مسائل دو ہی ہیں (۱) مسئلہ نبوت (۲) مسئلہ تکفیر۔ آپ شاید واقف ہوں یا نہ ہوں لیکن واقعہ یہ ہے کہ سچلہ ان دونوں مسائل کے مسئلہ تکفیر کی نسبت میرے خیالات پہلے ہی سے وہ تھے جو میاں صاحب کے ہیں۔ باقی رہا مسئلہ نبوت۔ اسکی نسبت میں کیا آپ اور نیز حمله مخالفین یا باغواں دیگر غیر مبایعین کم از کم اتنا تو مانتے ہی تھے کہ مرزا صاحب کا دعویٰ نبوت انکو اپنے الفاظ میں اس طرح پر ہے کہ میں مجازی ظلی بردہ جزوی نبی ہوں۔ میری نبوت۔ نبوت ناقصہ :-

حضرت مرزا صاحب کے اس دعویٰ پر پہلے میرا ایمان اجمالی تھا۔ انکے معنوں کو حوالہ بخدا کرتا تھا۔ لیکن اب خداوند کرم نے محض اپنے فضل و کرم ہی مجھے اس دعویٰ پر تفصیلی طور پر اور اسی طرح پر جس طرح حضرت صاحب بیان فرماتے ہیں تسکین عطا فرمائی کہ پھر میں اسکے بعد کیونکر انکار کر سکتا ہوں یہ واقعہ آٹھ ماہ مئی کا ہے جب میں حضرت مولوی صاحب کے لئے حاضر ہوا تھا اور انکی خدمت میں بیٹے اس واقعہ کو تفصیل سے عرض کیا تھا۔

یہ تو میرا ایمان ہے اس پر آپ مجھ سے دلائل پوچھیں گے۔ میں خدا کے فضل سے اسکے دلائل لکھتا ہوں۔ مگر اندیشہ ہے کہ اس کے کہیں اب مناظرہ نہ مل جائے جو بالآخر مبارکہ اور پھر مجادل ہو جاتا ہے۔ لیکن

اس غرض سے کہ آپ میرے خیالات کا صحیح طور پر اندازہ کر سکیں چند دلائل بیان کرنا ہوں اگرچہ مجھے ختم نہیں ہے کہ ان دلائل سے فائدہ پہنچے گا لیکن خدا کے اختیار میں ہے کہ آپ کوئی فائدہ پہنچا دے۔

میں نہ ان معنوں میں عالم ہوں جن معنوں میں عام طور پر فخر کیا جاسکتا ہے مجھے ٹوٹے موٹے لفظ اور مصطلحات علمی مستحق ہیں ایسے ممکن ہے کہ عین علم اس جانب کوئی توجہ نہ کریں۔ لیکن مجھے اپنے دلی حالات و خیالات کا صاف الفاظ میں بیان کر دینا ضروری ہے اس سے جسکو خدا چاہے ہدایت دے اور جس کو چاہے حجاب علم مفروضہ سے باہر نہ نکلنے دے من یدھی اللہ فلا مضل لہ ومن یدضلہ فلا ہادی لہ۔

بحکم آنکہ سے مرد باید کہ گیرد اندر گوشہ و درخت است پر دیوار ہر ایک شخص جو خدا سے ڈرتا ہے بجائے اسکے کہ وہ من قال کو دیکھے ما قال کو دیکھتا ہے۔ اس لیے مجھے امید ہے کہ جو کوئی اس تحریر کو دیکھے یا سنے اسے اگر مشیت الہی توفیق عطا فرمائے تو نصیحت حاصل کر سکتا ہے اسکو کہ بوجہ یہی علم نہ ہونے کے مثل ایک دیوار کے دیوار اور جو کچھ اس دیوار پر موجود ہے وہ عالم کا علم ہے دیوار کا علم نہیں ہے۔ بیٹے اوپر بات یہاں تک پہنچاتی ہے کہ میرے اور آپ کے مسلمات کے بوجہ حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ نبوت بعض خاص الفاظ کے ساتھ تھا جس کی تصریح بیٹے اوپر کی ہے۔

اب آپ ہر بانی فرما کر ان الفاظ میں ہر ایک لفظ کو سامنے رکھ کر اپنے دو مسلمات کی روشنی میں اس کو دیکھئے اور اس سے جو عکس آپ کے قلب پر پڑے اسکو بلا تامل قبول فرمائیے۔ ان اسرید الاصلاح وما استعطت وما توفیقی الا باللہ علیہ توکلت والیہ انیب

حضرت مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ میں مجازی نبی ہوں۔ سلیمان ہمارے آپ کے درمیان نزاع نبی کے لفظ پر نہیں ہے۔ نزاع مجازی کے لفظ کی وجہ سے ہوئی ہے۔ پس اگر مجازی کے معنی حل ہو جائیں

کسی کو یہ حق ہے۔ کہ جسکو چاہیں جنت میں داخل کر کے
جائیں۔ اور جسکو چاہیں دوزخ میں دھکیں دیں۔ اس لئے
جگہ کے لئے کہ جزاء و سزا پر بحث کی جائے یہ بہتر ہے
کہ آیات پر نظر کی جائے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
کے معنی کیا ہیں؟

ایک مشہور روایت میں ہے کہ حضرت رسول مقبول
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت میں (۴۳) فرقے
ہوں گے۔ ان میں ایک ناجی باقی سب ناری ہوں گے۔ اس پر غور
فرمائیے۔ کہ حضرت رسول مقبول کی امت کون کون لوگ ہوں گے
وہی ناجی ہوتے ہیں۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ اگر یہ ہے
تو پھر یہ بھی سچ ہی ہے۔ کہ ۷۲ گروہ کے اشخاص جو
لا الہ الا اللہ سے بڑھ کر محمد رسول اللہ ہی کہنے والے
ہوں گے۔ پھر بھی ناجی ہوں گے۔ بلکہ ناری ہی ہوں گے اس
سے یہ معلوم ہوا۔ کہ کلہ طیب پڑھنے کے دو معنی نہیں
جو ہم سمجھتے ہیں کہ جو زبان سے کہے وہ مسلمان ہے
بلکہ ضرورت ہے۔ آیات کی کہ وہ اس کی تصدیق قلبی بھی کرتا
ہو۔ اور تصدیق کیفیات نفسانی سے ہے۔ جو بظاہر اعمال
کے ظاہر نہیں ہوتی۔ اس لئے جو شخص کہے ہے لا الہ الا
اللہ محمد رسول اللہ۔ لیکن نماز نہیں پڑھتا یا مثلاً زکوٰۃ یا جو
دوبارے نہیں دیتا۔ وہ اس کا مستوجب ہے۔ کہ اس کی
تصدیق میں نال کیا جائے۔ اب اگر وہ نماز بھی پڑھ
لیتا ہے۔ اور اس کا قائل ہے کہ نماز اعمال میں سے
فرض ہے۔ تو ہم اس کی تصدیق قلبی کو قبول کر لیتے۔ گو
وہ ضعیف ہی ہے۔ اور بلحاظ مدارج کم درجہ کی سہی۔
لیکن جو شخص کسی نماز نہیں پڑھتا ہے۔ یا جو شخص اس کی
ضرورت نہیں سمجھتا ہے یا جو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
کہنے کے اس کا مستحق نہیں ہے کہ مومن کہلانے ماور
اصطلاح میں وہ ہی ہے۔ مومن یا کافر اور باقی اسکے طرح
کی سزا نہیں ہیں۔ پس مومن وہی ہے۔ جو ماجاء بہ
النبی پر ایمان لاتا ہے۔ ایمان لانے کی تصریح میں اوپر کر
چکا ہوں۔ اور یہ ظاہر ہے۔ کہ سچ یا مہدی کا انتظام
بر بناء ماجاء بہ النبی ہی تھا اس لئے وہ جو اس کے
منتظر تھے مومن تھے۔ اور کامل مومن تھے۔ اور انہوں
کے آنے پر ایمان گئے۔ وہ مومن اور کامل مومن ہونے

لیکن جو موعود کے آنے پر باوجود تبلیغ نہا۔ مترد و باکذب
یا کافر ہوئے۔ ان کی نسبت کہنے میں کچھ نال نہیں ہو
کہ وہ ماجاء بہ النبی پر ایمان نہیں لائے۔ اور جو
شخص ماجاء بہ النبی سے کسی ایک پر بھی ایمان نہ لایا
وہ مومن نہیں ہے۔ اکثر مومن بعض الکتب
تکذیب میں بعض۔ ایک صاف کلیہ ہے بعض پر ایمان
اور بعض سے کفر فی الحقیقت۔ نتیجتاً کل کافر انکار سے
اس لئے کہ بعض پر ایمان نہ لائے۔ معلوم ہوا کہ جن پر ایمان
لایا تھا۔ وہ اپنے ہوا و خواہش کے مطابق تھا۔ اور جو
ہوا و خواہش کے مطابق نہ تھا وہ نہ مانا۔ پس اخذت
من استخذ اللہ ہواہ۔ کے مصداق ہوا۔

پس حضرت مرزا صاحب کی بعثت اور اس پر ایمان
ما جاء بہ النبی پر ایمان اور اس کا کفر ماجاء بہ النبی
... .. کا کفر ہے۔ یہ ایک
ایسی دلیل ہے۔ جسکے ضمن میں بہت سارے دلائل آگے
دوسری دلیل یہ ہے کہ عام خیال یہ ہے کہ
جب کوئی موعود آتا ہے۔ تو اس کا ماننا یا نہ ماننا صرف اس
لئے ضروری ہوتا ہے (جس حد تک ضروری ہو) کہ
اسکی نسبت پیشگوئی کی گئی تھی۔ اس عام خیال میں کسی
قدر نقص و اجمال ہے۔ اور اس کی تعمیل یا تفصیل یوں
ہو سکتی ہے۔ کہ موعود کا آنا اس پیشگوئی پر منحصر نہیں
ہوگا ہے۔ بلکہ وہ پیشگوئی اس لئے ہوا کرتی ہے کہ
اسی لمننے کے لئے لوگ ابتدا ہی سے تیار کئے جائیں
گو یا اس لئے دالے کے لئے راستہ صاف کیا جائے
اور ماننے والوں کے لئے آسانیاں ہم پہنچائی جائیں
چونکہ انبیاء علیہم السلام اپنی است پر روف و رحیم ہوتے
ہیں۔ اس لئے وہ نہیں چاہتے تھے کہ ان کے بتائے ہوئے
یا زور کئے ہوئے لوگ خدا کی اس نعمت سے محروم رہ
جائیں۔ بلکہ بعد میں آنے والی ہے۔ اس لئے وہ ایک
خاص طرز بیان کے ساتھ جو استعارات و اجمال سے
ملو ہوتا ہے۔ ان کو آگاہ کرتے ہیں (ایسی پیشگوئیوں
میں استعارات اور اجمال کا استعمال کیا جاتا ہے۔ کہ لوگ
تفصیلی بیان سن کر یہ نہ سمجھیں کہ بس اسکو عذاب کوئی
تفصیل یا تصریح ضروری نہیں ہے۔ تفصیل و تصریح

ایک ایسی چیز ہے۔ جو ہر ایک گروہ بلکہ ہر فرد کے
لئے ہر ایک زمانہ کے حالات کے لحاظ سے مختلف ہو
سکتی ہے۔ اس لئے اگر وہ تفصیل کر دیں تو اس سے وہ
لوگ جن کے طبع یا زمانہ یا حالات کے خلاف وہ تفصیل
ہے وہ لمننے کے قابل ہی نہ رہیں گے۔ اور جن کے
طبع یا حالات کے موافق ہے۔ ان کو ایمان کے لئے
کوئی سعی یا مشقت نہ کرنی پڑے گی۔ اور اس لئے کوئی لذت
وہ حاصل ہی نہ کر سکیں گے)۔

پس اگر کوئی موعود آتا ہے۔ تو اس لئے نہیں آتا
ہے۔ کہ اس کے لئے پیشگوئی کی گئی تھی۔ بلکہ اس لئے کہ
علم الہی میں اس کی ضروریات زمانہ کے لئے ثابت ہے اس
لئے پیشگوئی اور اسکے استعارات کے وہ تابع نہیں ہوا بلکہ
وہ پیشگوئی اور استعارات اس کے اور اس کی تفصیل
کے تابع ہوتے ہیں۔ اور اس کا دعویٰ اس پیشگوئی
پر نہیں۔ بلکہ اپنے الہام و اعلام پر مبنی ہوتا ہے۔ پس
جو شخص اس کے الہام و اعلام سے انکار کرتا ہے۔
وہ دو طرح پر جسکے نتیجے ہے۔ ایک بوجہ پیشگوئی
سابقہ کے۔ دوسرے اس موعود کے الہام کی وجہ سے
پڑھے۔ فمن اظلم ممن کذب علی اللہ و کذب
بالصدق اذ جاءہ۔ ان بہت ہی مختصر دلائل پر غور
فرما کر کیئے۔ کہ کیا حال ہوگا۔ اس شخص کا جو حضرت رسول
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کی پیشگوئی اور اپنے زمانہ کے
مورخ الہام نہیں ماننا تو اس سے مستغنی ہے۔ بعض
لوگ شاید اس کو بھی فاسق ہی کہیں۔ مگر سورہ صافات میں
تو فاسق کی نسبت بھی یہ کہا گیا ہے کہ ان اللہ کا ہدیکھا
الاقوم الغافسین۔ پس میں پتاہ مانگتا ہوں اپنے رب
سے کہ میں یہی قوم کو جسکو میرا رب ہدایت نہ دے مومن
کہیں۔ والسلام علی من اتبع الهدی

اکشف حلف | میاں عبداللہ صاحب سنوری نے
حضرت مسیح موعود کے کشف پر
مولوی شمار اللہ کے رد و جواب حلف اٹھائی تھی۔ اسی رد و جواب
ایک سال کی مدت میں چھاپی گئی ہے۔ اجاب محمولہ ایک
بھیج کر مفت و نذر انفق سے منگوانا اور سچا اور سچا میں

تعزیت جناب حقانی مرحوم

انجیم کریم ایڈیٹر صاحب الفضل زاد بھدر کم -
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ - غالباً نومبر گذشتہ میں ایک جلسے
 میں سوتے سوتے جاگ گیا۔ تو میری زبان پر یہ مصرعہ تھا
 یہ ہم سائیں کس کو اپنے درد دل کی داستان "بیتے کھ
 لیا۔ اور سوچا کہ اس پر کچھ لکھوں گا۔ مگر میری سمجھ میں نہ
 آیا کہ یہ مصرعہ جس دردناک داستان کو چاہتا ہے۔ وہ میر
 نے کونسی ہے۔ دسمبر جب شروع ہوا۔ تو میں نے انجیم
 قاسم علیخان صاحب قادیانی سے کہا کہ وہ اس مصرعے پر
 جلسہ سالانہ کی نظم کہیں۔ وہ اپنے لئے تجویز کر چکے
 تھے۔ جلسہ پر حقانی مرحوم کی مملکت کی خبر ملی۔ مجھے غیر
 معمولی درد پیدا ہوا۔ میں نے خود ہی بہت دعا کی۔ اور
 حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ ودرگاہ باب کے بھی
 درخواست دعا کی۔ جلسہ ہی میں معلوم ہوا کہ وہ اپنے
 ہیں۔ اور ان کا اپنے ہاتھ کا لکھا ہوا خط ایک سالن کے
 ہم وطن بھائی نے مجھے دیا۔ دفعتاً ان کے انتقال
 پر ملال کی خبر اخبار میں دیکھی۔ اور انجیم مولانا اکمل کی
 نظم و تحریک۔ مجھے فوراً وہ مصرعہ یاد آ گیا۔ جو میری
 زبان پر خود بخود کبھی ذمیر میں جاری ہوا تھا۔ اب میں سمجھا
 کہ مجھے اس قدر خوانی کے لئے وہ مصرعہ بتایا گیا تھا۔
 اور یہ واقعہ پیش آنے والا تھا۔ گویا حقانی مرحوم کی خوشخبری
 کی تحریک مجھے فرشتوں نے یہی اس طور پر کی۔ کیا پاک
 سلسلہ ہے۔ کیا پاک مجلس محمود کی ہے۔ جان اللہ!
 اس پاک وجود مصلح موجود کے ساتھ تعلق رکھنے والا اور
 اسی تعلق پر راستی و صدق سے چل کر مرنے والا کس رجب
 مبارک ہوتا ہے۔ کاش! ہمارے گم کردہ راہ لاہوری
 دوست بصیرت حاصل کتے۔ جو چند اشعار لکھنے ہیں
 وہ بوجہ بالا ارسال خدمت ہیں۔ کیونکہ یہ ایک نشانِ قضا
 محمود کا ہے۔

نیاز مند۔ ذوالفقار علیخان

انسپیکٹر آبکاری

مراد آباد

کچھ تو کہدی ہم کے حقانی شیریں بیاں
 آن واحد میں کچھ مار ہم سے تو پہنچا کہاں

بزم خاموشاں میں جا کر ہو گیا تو کیوں خموش
 بند ہے کیوں طوطی شکر شکن تیری بیاں

پہلے یہ اغماض خاموشی تما شیوہ نہ تھا
 گو بختی رہتی تھیں ہر سو تیری نغمہ سنجیاں

اے نوا سنج حقیقت اب کیوں چپک گئی

کیا یہی آدابِ محفل ہیں ہاں تو ہی جہاں

تیری ذقت کی خب نے شور برپا کر دیا
 ہو ہے میں ہم صغیران چمن رنج صغیراں

تیری رحلت نے گئی احباب کے دل سو قرا
 تیری فرقت نے کیا ہے دوستوں کو نیم جانا

ہم کہیں کس سے شب اندوہ و غم کا ماجرا
 ہم سائیں کس کو اپنے درد دل کی داستان

نقش ہے دل پر تری شیریں کلامی کا اثر
 یاد ہوئی دشمنوں کو تیری میٹھی چٹکیاں

بھول سکتی ہی نہیں تجھ کو کہی بزمِ سخن

استعدا اشعار تیری ہو گئے ورد زباں

خاص کہ وہ شیشہ سلڈن "کہ جس کا شور تھا
 تو نے چکنا چور اس کو کر دیا اے نختہ داں

تو نے وہ تلخی بھری "پیمانہ لاہور میں"

ہو گیا ہے زہرِ ناکامی نصیبِ شمتاں

تجھ میں احقانی مرحوم تھا صدق و صدا
 بوئے گل پھر پہنچ لائی تجھ کو سوتے بوتا

تو نے اور شاقب نے تنگوئی سے یہ پایا
 ظلمت لاہور سے پھر آئے سوتے قادیان

نورِ ایماں لیگیا آقا کی محفل میں تجھے
 منتظر تھا صافی مرحوم جنتِ انبیاں

تیری خوش گوئی و خوش بختی میں دنوں بنیظیر
 عنذیب قادیان! اک بلس بلع جہاں

چھیر کر اکمل نے گوہرِ نالہ لائے غم نے
 گھٹ رہا تھا دردِ مردل میں بہ شور و فضاں

قادیانی ہوں مگر قاسم علیخان میں نہیں
 میں کہاں کے لاؤں وہ جادو اثر طرزِ بیاں

تاقب و مختار و صادق اکمل شیریں خوا
 محفل محمود کے ہیں شاعرانِ خوش بیاں

اے زہے قسمت کہ ہوں اس بزم میں گوشہ نشین
 شمع کی مانند رکھتا ہوں مگر سوز نہاں

ورد دل سے چیخ اٹھتا ہوں کبھی برون میں

لوگ کہتے ہیں کہ آنکھلا یہ دیوانہ کہاں

مگر معظم جناب خان صاحب نے بہت مدت کے بعد
 سخن سراشی کے لئے لب کشائی کی تکلیف گوارا
 فرمائی ہے۔ اور اب جبکہ آپ کی ہر خوشی جناب

حقانی کی تعزیت خوانی کی وجہ سے ٹوٹ چکی ہے
 امید کی جا سکتی ہے کہ آپ وقتاً فوقتاً اپنے کلام
 سے ناظرین الفضل کو محفوظ فرماتے رہیں گے۔

(ایڈیٹر)

خدا کی قسم صحیح موعود نبی اللہ تھا

رسول کریم کی صداقت

یہ تصنیف شیخ کثیری اور یونیورسٹی انٹرمیڈیٹ کی تحریر ہے۔ قرآن مجید اور سورتوں کی تفسیر کی مدد سے بتایا گیا ہے۔ اہل علم کی نظر میں کچھ وقت رکھ سکتی ہے۔ جبکہ وہ جیکب اور نسوری فرماتے کے عقائد کے خلاف ہیں۔ دلائل دیکھتے ہیں جن سے نظریہ اور صورت کا کچھ باقی نہیں رہتا۔ پھر ہم کس طرح تسلیم کر لیں کہ قرآن کسی انسان کا کلام ہوگا جبکہ اسے اخبار فیہ اس کثرت سے پائے جاتے ہیں کہ دنیا میں کوئی الہامی کتاب اس امر میں اس کا مقابلہ کر ہی نہیں سکتی خدا کے فعل یا قانون قدرت کا موعود قول جبر غلط نہیں قرار دیا جاسکتا تو قرآن جو اول سے آخر تک قانون قدرت ہے کیا چند جہاں تعجبوں کی صفحہ سے اسانی کلام ہو سکتا ہے وہ شخص جو امتی تھا جسے بلند و بلند مقام پر کھڑے ہو کر اعلان کیا کہ میں تمام دنیا کیلئے ہر قوم اور ہر مذہب کے لئے استاد نبی یا رسول مقرر ہو کر آیا ہوں۔ (اللہ رسول اللہ الیکم جمیعاً) حالانکہ میں نے دنیا کے کسی استاد سے کسی قسم کی تعلیم نہیں پائی (ما کنت تتلو) اور من قبلہ من کتاب ولا تحط بیمیمنک اذا کلمتہ تاویل مطہرون) کیا کسی نادان کے کہنے سے موعود اور عیسیٰ کی طرح تسلیم پا کر دعویٰ کرنے والا کھلا سکتا ہے حالانکہ اس کے وقت کے رٹے بوڑھے اور اسکے لنگوٹے اسکی آواز کے وقت اسکی آنکھوں کے سامنے تسلیم ختم کرنے اور ان پڑھ ہو کر دنیا کے استاد ہونے کے دعوے پر کچھ نہیں بولتے اور اس طرح امی نبی کی رستا کا دعویٰ ثابت ہو کر آنحضرت صلعم کو نبی اللہ نہ ثابت کرنے والوں کی کوششیں خاک میں مل جاتی ہیں کیا غلط خیالات کی اشاعت کرنے والے کبھی کامیاب ہوئے تا انکی تحریر اور طبع میں فتنہ کبھی عقائد صحیحہ یا صداقت کو متزلزل کر سکے جب یہ نہیں اور یقیناً قیامت تک ایسا نہ ہوگا تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نبی حقیقی ہونے کے خلاف جو لوگ آواز اٹھا رہے ہیں وہ کیا بیٹن اور سیبل وغیرہ سے زیادہ کوششیں کر رہے ہیں ہرگز نہیں۔ پھر جس قرآن اور خدا کی کلام کتاب نے آنحضرت صلعم کو خدا کا نبی ثابت کیا تھا وہی ادھٹیک وہی حق اور باطل میں تیز کرنے والی کتاب مسیح موعود علیہ السلام کو بھی

نبی اللہ ثابت کر رہا ہے مہارک جو خدا کی آخری شریعت اور زندگی بخش جام احمد یعنی فیصلہ کرنے والی کلام الہی پر ایمان لاتے ہیں کیونکہ وہ ہرگز نہ مریں گے۔

جسمانی سلسلہ کا روحانی سلسلہ سے تعلق

اردن فرمہ کے واقعات ہماری آنکھوں کے سامنے ہیں۔ دن کے بعد رات خزاں کے بعد بہار اور سردی کے بعد گرمی آتی ہے جسمانی سلسلہ کے قوانین یا سنت الہیہ کو ہم تبدیل مانتے ہوئے کبھی ان کے خلاف کسی قول کو تسلیم کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے۔ پس وہ لوگ جو قرآن کے متعلق خدا کی قدرت اور اسکے قانون کو جانتے ہیں۔ وہ ان قوانین کو قانون قدرت کے خلاف نہیں پاتے اور اسی واسطے کہا جاتا ہے۔ کہ لا ریب جانی سلسلہ روحانی سلسلہ سے کامل تعلق رکھتا ہے اور اسی سے اہل نظر پر ظاہر ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ خدا کی فعلی کتاب کی گائیڈ یا تفسیر ہے اللہ تعالیٰ کا قانون ہے کہ خاک میں ملے پھینچ کر سرسبز کرنے کے لئے آسمانی بارش کو حکم کرتا ہے وہ لے عظیم الشان درخت خانے کے لئے آسمان سے نازل ہوتی ہے۔ پھر کوئی ناکہ اور کوئی طاقت اسکی ترقی کو روک نہیں سکتی۔ اسی طرح وہ بگڑی ہوئی اور مٹی ہوئی قوم پر بھی جس میں کچھ بھی ایمان کی علامت یا روحانی زندگی کی روح باقی ہو ہمیشہ سے اپنا فضل نازل کرتا رہتا ہے اور جب کبھی دنیا میں بے ذہنی اور فسق و فجور ترقی کر جاتا رہتا اور جب قوم تباہ ہونے کے قریب پہنچ جاتی رہیں تب ہی ان کی دستگیری کی جاتی رہی اللہ تعالیٰ پر روحانی بارشیں (انبیاء کا مبعوث ہونا) نازل فرما کر اللہ تعالیٰ نے ان کو ترقی دی ہے۔ اسکاہ قانون ہے جس سے آج تک کسی مذہب نے انکار نہیں کیا۔ ہندو بھی مانتے ہیں کہ جب دنیا میں دھرم کی لٹانی ہوتی ہے اور ادم پھیل جاتا ہے تب خدا کے اقرار نازل ہوتے ہیں یہودیوں عیسائیوں اور مسلمانوں کا بھی یہی عقیدہ ہے۔

کسی قوم کی فضیلت کی وجہ

غرض جس طرح زمین کی رونق اور فضیلت سرسبزی سے ہے اور یہ بغیر بارش کے نہیں ہوتی۔ اسی طرح ملک اور قوم کی فضیلت کا سبب ہمیشہ انبیاء کا ہی گروہ رہا ہے شام اور عرب کا علاقہ خصوصاً بیت المقدس مگر اور مدینہ بیروت اور عیسائی اور مسلمانوں کے نزدیک کیوں متبرک

اور کھول دیکھ علاقوں سے زیادہ افضل ہیں اس واسطے کہ اس علاقہ میں کثرت سے انبیاء کا گروہ مبعوث ہوا ہے یوں تو ہر ایک علاقہ اور قوم میں اللہ تعالیٰ نے اسلام سے پہلے نبی مبعوث کئے جو ضرورت حد پر نازل ہوئے تھے اور اس وقت قوموں اور ملکوں کی ترقی اور فضیلت کا باعث ہوتے ہیں۔ جبکہ قومیں اور ملک کے لوگ ان کے گروہ کے قریب پہنچ چکے تھے۔ مگر جس کثرت سے اللہ تعالیٰ نے علاقہ شام اور قوم بنی اسرائیل میں نبیوں کا گروہ نازل کیا کسی اور علاقہ اور قوم میں اسکی مثال مشکل ہو گئی اور اس میں کیا شک ہے کہ ملک شام اور قوم بنی اسرائیل کی فضیلت کا ذریعہ بھی انبیاء کا گروہ ہوا جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے یٰ بنی اسرائیل اذ کروا نعمتی الّتی انعمت علیکم و الّتی فضلتم علیکم علی العلمین یعنی اے قوم بنی اسرائیل میری اس نعمت کو یاد کرو جس کی وجہ سے میں نے تم کو اقوام اور ممالک پر فضیلت دی تھی۔ قرآن شریف کے دیگر مقام سے اس نعمت کا بھی پتہ ملتا ہے جس کو یاد فرمایا گیا اور جو باعث فضیلت قوم بنی اسرائیل ہوئے جیسا کہ فرمایا واذ قال موسیٰ لقومہ یا قوم اذ کروا نعمۃ اللّٰہ علیکم اذ جعل فیکم انبیاء و جعلکم ملوکا و اتی کرہ مالکم یوت احد من العالمین۔ اور جب موسیٰ نے اپنی قوم کو کہا کہ اے قوم اللہ تعالیٰ کی وہ نعمت یاد کرو اور وہ یہ کہ میں نے تمہاری قوم میں انبیاء کو مبعوث کیا اور تم کو بادشاہت دی اور اس طرح تمکو وہ عطا فرمایا کہ دنیا کی اقوام اور ممالک اس نعمت میں تمہارا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اچھا جعلکم ملوکا اور انکم صالح یوت احد من العلمین کے علاوہ جعل فیکم انبیاء کو نعمت اول کا ذریعہ قرار دیا گیا ہے اور یہی وہ نعمت ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے یاد کروا کر فضیلت قوم بنی اسرائیل کا باعث بناتے ہوئے آنحضرت صلعم کی نبوت پر ایمان لانے کی تحریک کی ہے۔ دنیا میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہمیشہ سے ہر ملک اور ہر جگہ ہم دیکھتے ہیں کہ اقوام سے تمنا مانسکے بھی افضل رہی ہے جو دنیا کی اولاد اور انکی یادگار کھلاتی رہی پس جس طرح وہ ملک مریخ خلعتی اور دیگر علاقوں سے زیادہ افضل قرار دیا گیا ہے جس میں نبی نازل ہوتے ہیں اسی طرح وہ قوم بھی ممتاز اور شریف نام کھلاتی جس کی طرف نبی آئے اور اس قوم نے انہیں تسلیم کر لیا۔ ہندو ددار کا یہود اور عیسائی بیت المقدس اور علاقہ شام اور

مسلمان کہہ اور یہی اور ملک عرب کو بزرگی دیتے ہیں وہ علامتے
 نبیوں ہی کی وجہ سے افضل ہوئے ورنہ اگر ایک نبی نہ آئے اور کسی
 اور جگہ نازل ہوتے تو جہاں وہ مکیں ہوتے وہی مقام بزرگ
 اور متبرک بھلا تا۔ مذکورہ بالا آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ فضیلت
 کی بڑی وجہ جعل فیکم انبیاء ہے جسکو اللہ تعالیٰ نے نعمت
 فرمایا ہے اور اسکی تائید حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ان آیات
 اور اسی قسم کی آیات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ خدا کا ہر
 حصہ یہ قانون رہا ہے کہ جب ایک قوم میں نبی آیا تو اس نبی
 کو مان کر اسکی اتباع کرنے کی برکت سے ماننے والی قوم اور
 ملک کو اللہ تعالیٰ نے دوسری اقوام اور ممالک سے افضل
 اور ممتاز قرار دیا۔

فضیلت کے لئے نبی کی وجہ

پھر جب وہ قوم
 چہ مدت کے
 بعد پھر نبی تو پھر خدا نے دوسرے نبی کو مقرر کیا۔ پھر
 ان لوگوں نے اسے قبول کیا اور وہ دوسرے نبیوں سے
 افضل بنے اسی طرح سلسلہ در سلسلہ قوموں کا عروج و زوال
 ہوتا رہا یہی وجہ ہے کہ بنی اسرائیل جب تک نبیوں کو ماننے
 سے اس وقت تک برابر ترقی کرتے رہے جب تک کہ صلوات
 کے مخاطب بھی بنے۔ پھر جب انہوں نے نبیوں کا انکار
 کیا تو پھر خدا نے بھی انکی تائید چھوڑ دی اور اس طرح ان سے
 وہ فضیلت چھین لی گئی جس کی وجہ سے وہ ممتاز ہو رہی
 تھی حضرت مسیح ابن مریم سے پیشتر اگرچہ وہ اپنی علیوں کی
 وجہ سے نبی اور مشرک ہونے کے قابل ہو چکے تھے۔ مگر
 پانچویں کے بار میں حضرت مسیح کے مقابلہ پر ان کا زور شور
 انکی مٹی ہوئی حالت میں بھی ان کے ترک اعتقاد کا کسی
 قدر پتہ دیتا ہے۔ ان میں شک نہیں کہ جب تک کہ نبیوں کو ماننے
 سے اس وقت تک ترقی کرتے رہے اور دنیا کی حد تک اور اعلیٰ وجہ
 کی اتمام کی طرح ان کے کام میں انتظام ان کے اخلاق میں تہذیب
 ان کی گفتگو میں اثر ان کے طریق میں شرافت اور ان کی حرکت
 سے دینداری کی خوشبو آتی تھی۔ مگر جب انہوں نے خدا کے
 فرستادوں کی پرداہ نہ کر کے ان کو دکھ دینا شروع کیا اور
 اس طرح ان کے منکر ہو کر خدا کو ناراض کر دیا۔ تو یہ تمام
 اثرات جو بزرگیوں کو حاصل ہونے لازمی ہیں۔ شرافت و تہذیب
 کا رنگ انہیں آگے اور پھر آج وہ ہماری آنکھوں کے سامنے

جس حیثیت سے موجود ہیں۔ وہ اہل دل کے لئے عبرت کا
 مقام ہے پھر انکی جگہ حضرت کے ماننے والی قوم نے لی
 دنیا کو معلوم ہے کہ چند جواری جو چھلی پکڑنے والے اور حصول
 لینے والے تھے۔ وہ ایک کثیر حصہ دنیا کے پیشوا قرار دئے گئے
 ہیں مگر جب اس قوم نے بھی انکار کیا اور آنحضرت صلوات
 منہ پھیر لیا تو خدا نے انکی نسبت بھی ضالین کا فتویٰ دیدیا۔

کسی نبی کو قبول کرنے والی قوم کی حالت

مگر جن اولاد کا کلام
 کے مصداق لوگوں نے
 آنحضرت صلوات کو قبول کیا
 تھا۔ وہ دوسری اور عالی طور پر یہی ہوا۔ شاہ سب سے بلکہ جملہ
 صلوات کے ایسے مصداق بنے کہ بنی اسرائیل کا ملک اور
 انکی تہذیب اور تمدن ان کے ممالک تہذیب اور تمدن کے
 سامنے کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتے ہیں تو میں جانتی ہوں کہ تواریخ
 عالم اور جغرافیہ کی حدود تک طرف چائنا اور دوسری طرف
 پیرسینز کی چوٹیوں کو گواہ پیش کر رہی ہیں۔ انکی ترقی ایک
 اعجاز تھا اور جو فضیلت انکو حاصل ہوئی بنی اسرائیل قوم
 اسکے پاسگ میں بھی نہیں از سکتی۔ سب کچھ ہو چکی جو کچھ
 ہوا۔ وہ اس عظیم الشان ترقی اور بزرگی کا ثمرہ تھا جو اسلام کے
 لئے مقدر تھی اور جس کا وقت آچکا ہے اور جو دنیا کے
 سامنے آسمان دنیا پر باہل کی طرح پھیل جانے والی ہے اسکی
 وجہ یہ ہے کہ وہ امر جو آنحضرت صلوات کے صحابیوں کی فضیلت
 اور ترقی کا باعث ہوا اللہ تعالیٰ نے نہ چاہا کہ انہیں کے
 لئے مخصوص کرے۔ بلکہ اس نعمت کو جسے دوسروں کیلئے
 ہی مقرر کر دیا جو صحابہ کے پیش میں اور جس کا وقت مسیح موجود
 کا وقت ہے۔ حاصل کلام یہ کہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں معلوم
 ہوتا ہے کہ جس قوم میں انبیاء و مشرک بنے اور اس قوم نے
 ان کو تسلیم کر کے انکی اتباع شروع کر دی وہ قوم دیگر اقوام
 سے افضل اور شریف تر ہو گئی۔ مسلمانوں کے علاوہ رومن
 اور اسکی آل پر ایمان نہ آئے انکی فضیلت حاصل
 ہوئی ہے اسی طرح کہ مشن اور ان کی آل کو شش شمال
 پر اور بدہ کو اسکے مخالفوں پر بزرگی ملی ہے تو تاریخ عالم
 اس امر کی گواہ ہے کہ بنی اسرائیل نے انکی انبیاء خدا کی نعمتوں
 میں سے ایک ایسی نعمت سے جو اللہ تعالیٰ ایسی قوم کے
 حصے میں کر دیتا ہے جس کو ترقی دینا چاہتا ہے پس وہ

قوم اسکی تھوڑا سا پر ایمان لا کر اسکی اتباع میں فنا ہو جاتی ہے
آنحضرت صلوات کے بعد نبی

یقین کرتی ہے وہ ہرگز یہ نہیں کہہ سکتی کہ آنحضرت صلوات کے
 بعد کوئی نبی نہ آئے گا۔ کیونکہ وہ جانتی ہے کہ خدایا اس کلمہ
 خیر امتہ کی مخاطب قوم بنی اسرائیل سے کہیں زیادہ اس
 امر کی مستحق ہے کہ جعل فیکم انبیاء کی نعمت اس پر پوری کی جائے
 کیونکہ یہ نعمت فضیلت کا باعث ہے اور اسی کی وجہ سے
 جعلکم صلوات اور اتکم صالحہ یوت احد الامم العظیمین
 کی مخاطب کوئی قوم ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر آنحضرت صلوات کے
 بعد کوئی نبی اس امت میں نہیں آتا تھا اور جعل فیکم انبیاء
 کی مخاطب یہ قوم نہیں ہو سکتی اور یہ نعمت ہمیشہ کے لئے اس
 امت پر چھین لی گئی ہے جس طرح بنی اسرائیل سے تو پھر
 اسکا کوئی حق نہیں کہ املات رکھ دینے اور اتمت علیکم
 نعمتی پر فخر کرے بلکہ پھر اسکو لازم ہے کہ قرآن سے اس امت
 کو نکال دے تا اس امر کا ثبوت مانگنے والوں کے سامنے اس کو
 شرمندگی حاصل نہ ہو۔ کس قدر حیرانی کا مقام ہوگا کہ اللہ تعالیٰ تو
 اتمت علیکم نعمتی فرما رہا ہو (علیکم کے مخاطب صحابہ
 اور ان کے پیش ہیں اور انہیں کے لئے ترقی مقدر ہے) اور
 نعمت بھی اسے بتا دی ہو کہ جعل فیکم انبیاء ہے۔ لیکن کوئی
 اسکے خلاف آواز اٹھائے اور علماء امتی کا نبیاء بنی اسرائیل
 کے یہ معنی کرے کہ نبی اگر ہو گئے تو بناوٹی عقلی اور جعلی اور قابلین
 کے شریکی مثل۔ انہوں ایسے لوگوں کی سمجھ پر اور دروہیلا ان کی
 عقل پر یہ نہیں سمجھتے کہ کسی ایسے نبی کے بعوث کرنے اور ماننے
 سے ہی کیا حاصل ہے

تصور یہ شیر سے نہ ڈرے کوئی گو سپند
 نے مار دہ سے ہے کچھ انیشہ گزند
 کیا ہمیں کوئی بتا سکتا ہے کہ بنی اسرائیل پر امت محمد صلوات کو
 اس صورت میں کیا فضیلت ہو سکتی ہے جبکہ بنی اسرائیل میں
 اگر جعل فیکم انبیاء ہو تو اسکے یہ معنی کے جاویں کہ وہ حقیقی
 نبی تھے اور نبوت کے معنی کی روش سے ان کو نبی حقیقی کہا جاسکتا
 تھا مگر نبی جعل فیکم انبیاء کی نعمت آنحضرت صلوات کی امت
 پر پوری ہو تو اسکے معنی عقلی اور جعلی نبی کے ہوں۔ نادان ہے وہ
 جو قرآن کی نشاۃ کے خلاف کہتا ہے کہ امت محمد صلوات میں

بنی نہ ہونگے یا اگر ہوں گے تو برائے نام اور جسلی یا بناوٹی ہونگے
حضرت مسیح موعود کی نبوت بیشک جن حدوں
 آنحضرت صلعم سے وعدہ کیا تھا کہ تیرے خلفاء موسیٰ کے خلفاء
 کی طرح ہونگے اسی نے آنحضرت صلعم کے بعد حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کو نبی مقرر کر کے اتمت علیکم کہہ کر نبوت و ولایت
 اور پھر نبی بھی ایسا کرنا چاہا کہ وہ آنحضرت صلعم کا غلام ہے مگر نبی
 اسرائیل کے بہت سے انبیاء سے افضل اور اعلیٰ اور اس
 کو جو نعمت ملی ہے وہ بنی اسرائیل کے ایک نبی کو بھی مستر نہیں
 ہوئی۔ ان نادانوں سے کوئی پوچھے کہ کیا تم خدا سے زیادہ جانتے
 ہو جیکہ وہ اتمت علیکم نعمتی فرماتا ہے اور نعمت کو جعل
 فی کفر انبیاء کہہ رہا ہے پس جب نبیوں کے مبعوث کرنے
 والی نعمت امت محمد صلعم میں بھی لایا گیا ہے آنحضرت صلعم کا نام
 ہے گی اور اسی کی وجہ سے ذلیل اور گری ہوئی قوم ترقی اور
 بزرگی حاصل کر سکے گی تو پھر تم کس طرح کہتے ہو کہ آنحضرت صلعم
 کے بعد کوئی نبی نہ آئے گا۔ اگر کسی کو خاتم النبیین اور لابی
 بعدی کے لفظ سے کچھ شبہ پیدا ہوتا ہے تو وہ اتمت
 علیکم نعمتی کو کیوں اسکے ساتھ شامل کر کے صحیح معنی نہیں
 کر لیتا جیکہ اتمت علیکم نعمتی سے حیان ہے کہ نبی آتے
 رہینگے اور آنحضرت صلعم کے بعد سلسلہ خیر الامم میں ختم نہ ہوگا
 بلکہ اسی طرح جاری رہے گا جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کے بعد جاری رہا اور یہ خدا کی نعمتوں میں سے ایک نعمت ہے
 جس کا امت محمد صلعم پر بھی پورا ہونا ضروری ہے تو پھر خاتم النبیین
 اور لابی بعدی میں کیوں ٹھوکر لگی۔ اب دیکھو ایک لفظ تو خاتم النبیین
 اور لابی بعدی ہے اور دوسری طرف اتمت علیکم نعمتی۔
 اس بات دونوں کے معنی ایسے کر دو کہ اختلاف نہ ہو کیونکہ قرآن
 میں اختلاف محال ہے لو کان من عند غیر اللہ لوجدنا
 فیہ اختلافاً کثیراً۔ پس دونوں کو ملا کر یہ معنی کرنے
 ضروری ہونگے کہ خاتم النبیین کے معنی نبیوں پر مہر کرنا والا
 یعنی ہر نبی آپ ہی کی تصدیق اور ہر سے نبی ثابت ہوگا۔ خواہ
 وہ اولین میں سے ہو۔ یا آخرین میں سے اور ایسے کیا شک
 ہے کہ تمام انبیاء موسیٰ ہوں یا عیسیٰ آپ ہی کی تصدیق یا
 ہر سے نبی ثابت ہونگے نہ تو ریت اور انجیل اس وقت ہمارے
 سامنے اس قسم کے اور پیش کر رہی ہیں کہ جن سے ان کی نبوت

کا ثابت کرنا بہت ہی مشکل ہے عقلی دلائل قرآن کے سوا کسی
 کتاب سے پیش نہیں کئے یہی وجہ ہے کہ جو لوگ عقل کو اپنا ہتھیار
 مقرر کئے ہوں ان پر تو ریت اور انجیل کی بنا پر انکی نبوت
 مشتبہ ہے اور یا پھر کہہ کر کہ شرعی نبیوں کا خاتم اور یہی معنی لابی
 بعدی کے ہیں بیشک آنحضرت صلعم کے بعد قیامت تک کوئی
 نبی بعثتہ لائے والا نبی نہ ہوگا مگر ایسا نبی کہ جو اس
 شریعت کو نسخ نہ کرے اور آنحضرت صلعم کا نام بعد غلام ہو
 مبعوث ہونے کے حضرت امام بخاری صاحب مجمع البحار اور دیگر
 اکابر محدثین بھی قائل ہیں پس اگر خاتم النبیین اور لابی بعدی
 کے معنی مذکورہ بالا معنی کے خلاف کر کے یہ عقیدہ رکھا جائے
 کہ بعد آنحضرت صلعم کوئی نبی نہ آئے گا تو ایسے معنی آیت اتمت
 علیکم کے خلاف ہونگے اور یہی وہ نعمت ہے جس سے امت
 محمد صلعم خیر الامم ہے پس ثابت ہے کہ امت محمد صلعم موعودہ
 میں انبیاء مبعوث ہوتے رہینگے یہی وجہ ہے کہ ہم حضرت مرزا
 صاحب کو نبوت کے معنی کے لحاظ سے حقیقی نبی یقین کرتے
 ہیں اور آپ کے بعد بھی اللہ تعالیٰ ضرورت کے موقعوں پر
 نبی مبعوث فرماتا رہے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی صداقت کے دلائل میں سے یہ بھی ایک دلیل ہے کہ آپ نے
 نبی اللہ کا دعویٰ کر کے اتمت علیکم نعمتی کا نبوت حیا اور اگر آپ
 یہ دعویٰ نہ کرتے تو ہمارے پاس تمام نعمت کا کوئی ثبوت نہ تھا
آنحضرت صلعم اور مسیح موعود سوال کیا
 کہ درمیان کیوں کوئی نبی نہ لایا
 نبی نہ لائے میرے خیال میں جو اسکا جواب ہے وہ بھی ہدایت
 کا موجب ہو سکتا ہے۔
 حضرت مسیح موعود سے پہلے عقیدہ مجدد ہوا انیس سے
 کسی نے ایسا زمانہ نہ پایا جس میں تمام ادیان ہر دین اسلام کو غالب
 کر کے دکھلایا جاتا اور یہی وجہ ہے کہ انیس سے ایک بھی ایسا
 نہ ہوا جس نے دنیا کے تمام مذاہب کو تبلیغ کی ہو یا کم از کم مسلم
 مذاہب کے مقابلہ پر عقلی اور نقلی دلائل سے دین الحق کو غالب
 کر کے دکھلایا دیا ہو۔ میرے دوست و احباب اور ہر ایک مجدد
 کے ملفوظات کو دیکھو اور خوب غور سے دیکھو تم کو یقین ہو جائیگا
 کہ انکی تبلیغ خاص قوم اور خاص علاقہ تک ہی محدود رہی۔ اور
 انیس سے ایک بھی آنحضرت صلعم کا کامل ملل نہ تھا اگر ہوتا تو

انی رسول اللہ الیکم جمیعاً کے ماتحت اسکی تبلیغ بھی تمام
 اقوام اور ممالک اور مذاہب کے لئے ہوتی مگر ایسا نہ ہوا اس
 واسطے کہ اس سے پہلے کبھی بھی دنیا پر ایسا زمانہ نہ آیا تھا جیسا
 اب موجود ہے اور تبلیغ کے وہ ذرائع میسر نہ تھے جن کے
 ذریعہ تبلیغ دنیا کے کناروں تک پہنچنے کی امید ہو سکتی ہے
 اس واسطے خدا نے۔ چنانکہ آنحضرت صلعم بروزنی رنگ میں
 پورے ہر نبی صدی سے پیشتر نازل ہوں کیونکہ جو فساد عظیم
 اور جعلی کلام تیرہویں صدی تک دنیا میں پھیل جانے والا تھا
 اسکا زمانہ ابتدا سے ہی تیرہویں صدی مقرر تھا یہی وہ فساد
 تھا جس سے انبیاء اور مرسلین ڈرتے آئے اور جس سے قرآن
 کی کہنے ہی خوف نہیں دلایا تھا بلکہ تو ریت اور انجیل اور سخن
 انبیاء اسی کی طرف اشارہ کر رہے تھے پس نہ تو یہ ممکن تھا
 کہ اس زمانہ سے پیشتر یہ فساد عظیم دنیا میں پھیلتا۔ اور نہ
 یہ کہ اس زمانہ سے پیشتر دنیا میں آنحضرت صلعم بروزنی رنگ
 میں انی رسول اللہ الیکم جمیعاً کے ماتحت تمام ادیان پر
 اسلام غالب کر کے دکھلاتے۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ سے
 پیشتر جو مجدد یا امام ہوئے وہ بعد کامل تھے آنحضرت صلعم نہ
 ہونے کے نبی کے نام سے نہیں پکارے گئے نہ کثرت سے ان
 سے منکر مخالف ہوا۔ نہ انکا نام خدا نے نبی رکھا اور نہ آنحضرت
 صلعم نے انکو سلام کے کلمے کی تائید فرمائی۔
حضرت مسیح موعود نبی میں اگر وہ شخص جو
 اس صدی کے
 سر پر کھڑا کیا گیا اسکے لئے ضروری تھا کہ وہ نبی کا خطاب پاتا کیونکہ
 اسکے لئے وہ زمانہ موجود تھا جیسا کہ خبر نبیوں نے دی تھی اور جس
 کے مبعوث ہونے کے واسطے انہوں نے کچھ علامات مقرر
 فرمائی تھیں جو تمام کی تمام پوری ہوئیں اسی نے دنیا کے کناروں
 تک انی رسول اللہ الیکم جمیعاً کے ماتحت تبلیغ کرنی
 تھی کیونکہ تبلیغ کے وہ ذریعے موجود تھے جن سے یہ کام آسانی
 تمام ہو سکتا وہی اس قابل تھا کہ ادیان باطلہ پر دین الحق کو غالب
 کر کے دکھلانے کیونکہ ہر قسم کے معترض اور مذاہب غیر کے
 حامی دین الحق کو مٹانے کی کوشش میں بڑے زور و شوق سے
 جملے کر رہے تھے پس اے اسکی نبوت میں شک لانے والو! انکو
 خدا کی قسم کیا تم پر کچھ بناؤ گے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی عموماً درج کتاب اور خصوصاً برابریں احمدیہ سے پیشتر بھی کوئی

